

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, ведущего научного сотрудника отделения аффективных состояний Научно-исследовательского института психического здоровья Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Томский национальный исследовательский медицинский центр Российской академии наук» **Корнетова Александра Николаевича** на диссертацию Изюмовой Ирины Александровны на тему «Феноменологические особенности процессов консолидации - реконсолидации памяти при хронической ишемии головного мозга в позднем возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6 – «Медицинская психология» (психологические науки)

Актуальность избранной темы обусловлена потребностью современного общества в продлении активного долголетия и поддержания качества жизни. Автор отмечает большой интерес к теме мнестического функционирования, однако фиксирует дефицит работ, направленных на изучение памяти, как психического процесса методами медицинской психологии. При этом автор подчеркивает наличие работ, посвященных констатации нарушений памяти при деменции, а сам фокусирует внимание на описаниях памяти, как сложного динамического процесса у пациентов с легкими когнитивными нарушениями, или с позиции клинико-динамического подхода – на додементной стадии органического процесса. Автором также отмечается необходимость исследования памяти в связи с социо-демографической ситуацией в мире, поскольку сохранная память является необходимой составляющей когнитивного благополучия, а ее нарушения являются значимым компонентом большинства заболеваний, ассоциированных с поздним возрастом.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научные положения диссертационной работы соответствуют паспорту научной специальности 5.3.6 – «медицинская психология» (психологические науки) и соответствует следующим единицам: проблемы совершенствования методов патопсихологического исследования с учетом возрастной и нозологической специфики психических расстройств; оценка эффективности лечения, реабилитации и повышения качества жизни больных; мозговые механизмы психической деятельности, синдромальный анализ нарушений высших психических функций и топическая диагностика локально-органических поражений мозга; особенности мозговой организации психической деятельности на разных этапах онтогенеза и анализ расстройств психических функций при органических поражениях мозга на разных этапах онтогенеза и при различных нарушениях психического развития; нейропсихологическая диагностика расстройств высших психических

функций, познавательных процессов, эмоциональной сферы личности и поведения на разных этапах онтогенеза; методы восстановительного обучения и нейропсихологической коррекции развития; нейропсихологические основы оценки эффективности восстановительного лечения и реабилитации больных с поражениями мозга различного генеза; методы восстановительного обучения и нейропсихологической коррекции развития. Диссертационное исследование выполнено на высоком научно-методическом уровне, в соответствии с принятыми этическими принципами, что подтверждается ссылкой на протокол заседания Локального этического комитета. Методологические подходы, разработанная концептуальная модель исследования, соответствуют поставленным задачам. Обоснованность научных положений, выводов, практических рекомендаций, сформулированных автором, определяется репрезентативностью выборки, ее размером, достаточным для выявления статистических закономерностей (150 участников), четко сформулированными критериями включения/невключения в исследование. Методы исследования адекватны и полностью соответствуют поставленной цели и задачам. Отмечается высокий уровень теоретической проработки проблемы, включающий понятийно-категориальный, библиометрический и методологический анализ, позволяющих на разных уровнях проработать изучаемую тему.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная новизна работы определяется совокупностью ранее неизученных факторов. Так, автором был проведен сравнительный анализ протекания процессов консолидации - реконсолидации слухоречевой и зрительной образной памяти у пациентов трех нозологических групп: хроническая ишемия головного мозга (ХИГМ), Болезнь Паркинсона (БП) и последствия инфаркта головного мозга (ОИМ). Сравнение проводилось по двум параметрам: фактор этиопатогенеза и продолжительность влияния вредоносного фактора. Проведено тщательное и скрупулезное сравнение параметров памяти, полученных в ходе внутригрупповых и межгрупповых сравнений.

Проведение экспериментов в научных исследованиях является трудоемкой задачей, как для реализации, так и для интерпретации полученных данных. Однако их ценность для достоверности результатов крайне высока. В этой связи оригинальным методическим решением является проведение реконструкции эксперимента Ф. Бартлетта. Эксперимент проходил в несколько этапов (имел 4 замера), что предполагало несколько встреч с каждым испытуемым и работу с большим количеством данных. Кроме эксперимента, одним из основных методов исследования было выбрано нейропсихологическое обследование. Автором была осуществлена попытка включения параметров памяти наряду с нейропсихологическими предикторами в общий профиль по каждой нозологии с описанием ведущих факторов.

Достоверность полученных результатов определяется также использованием адекватных методов математической статистики – описательной, сравнительной и многомерной. Статистический анализ данных выполнен с помощью пакета прикладных программ STATISTICA 13.3.0 (TIBCO Software Inc., США) и языка программирования для статистической обработки данных R 4.2.2.

Результаты диссертационной работы представлены на большом количестве передовых конференций, по материалам исследования опубликовано 9 научных работ, 3 из которых в рецензируемых научных изданиях из перечня рекомендованных ВАК РФ, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Теоретическая значимость диссертационной работы определяется расширением представлений о процессах консолидации - реконсолидации слухоречевой и зрительной образной памяти в группах пациентов с ХИГМ, последствиями ОНМК и БП. Выявлены общие и специфические закономерности реализации данных процессов. Практическая значимость определяется предложенными рекомендациями по коррекционно-восстановительной работе с пациентами с хронической ишемией головного мозга.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации представлены в отдельной главе. Автором приводится конкретная программа, а также критерии оценки эффективности ее внедрения. Полученные результаты можно также использовать в научно-педагогическом пространстве.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертация выполнена в классическом стиле, изложена на 201 странице машинописного текста. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и 7 приложений.

Во введении логично и на высоком современном уровне знаний обоснована актуальность темы и целесообразность настоящего исследования. Цель работы сформулирована ясно и точно. Задачи корректны и соответствуют цели исследования. Описание материалов и методологии исследования предельно ясно и исчерпывающе.

Теоретическая глава включает 3 параграфа и представляет собой обзор литературы, который включает в себя современные, фундаментальные исследования относительно заявленной темы. В первых двух параграфах приводится подробный и конструктивный анализ данных литературы по теме диссертационной работы. Третий параграф посвящен концептуальному моделированию изучения феноменологических особенностей процессов

консолидации - реконсолидации памяти при хронической ишемии головного мозга в позднем возрасте. Обзор написан хорошим литературным языком и читается с интересом.

Вторая глава посвящена описанию эмпирического исследования и включает 3 параграфа. Обращает на себя внимание подробное и тщательное описание не только полученных результатов, но и процедуры их получения, что показывает владение диссертантом навыками обработки данных. Автором описаны примененные методы исследования. Критерии включения и исключения сформулированы четко, что позволило автору сформировать качественную базу данных. Использованные методы статистического анализа адекватны и позволили получить достоверные результаты. Результаты исследования изложены подробно, единым планом, последовательно и логично. Сначала приводятся результаты сравнения исследуемых параметров памяти, затем проводится сравнение нозологических групп по параметрам нейропсихологического обследования и производится факторный анализ с включением параметров памяти.

Третья глава также состоит из 3 параграфов и посвящена формулированию методических рекомендаций для медицинских психологов сферы здравоохранения, работающих в условиях стационара для функционального восстановительного обучения. Глава включает конкретные предложения по коррекции мнестических нарушений в позднем возрасте у пациентов с хронической ишемией головного мозга. Представлена программа функционального восстановительного обучения, даны критерии оценки ее эффективности.

В заключении работы автором подведены итоги, а также намечены перспективы для дальнейшей научно-исследовательской деятельности. Автор сам отмечает имеющиеся противоречия и возможности их разрешения, что подчеркивает хорошо развитые критические и прогностические характеристики диссертанта. Финализирует работу список сокращений и условных обозначений, позволяющих легко ориентироваться в работе.

Список литературы включает 98 источников, из них 24 отечественных и 74 зарубежных. Работа иллюстрирована 58 таблицами и 32 рисунками. Рукопись имеет также 7 приложений, представляющих материалы, необходимые для решения определенных вопросов, но не включенные в текст диссертации во избежание ее содержательной перегруженности.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации, мнение о научной работе соискателя в целом

Диссертационная работа Изюмовой И. А. выполнена на хорошем уровне, представляет собой самостоятельную, зрелую научно-исследовательскую работу как в теоретическом плане, так и в эмпирическом и практическом отношении. Обращает на себя внимание ряд смелых и оригинальных решений, трудоемкость выполнения работы, тщательность описания и интерпретации полученных данных. Использование факторного анализа и уровень

интерпретация его результатов позволяют констатировать высокую научную ценность диссертации.

Имеющиеся вопросы возникли не качеству работы, а из-за исключительного интереса к проведенному исследованию и желания поддержать научную дискуссию.

1. Имеется вопрос к реконструкции эксперимента Ф. Бартлетта. Являясь интересным решением методологического вопроса, хочется уточнить, проводился ли данный эксперимент ранее при исследовании памяти, если да, то в каких условиях, в каких возрастных и нозологических группах?
2. Также прошу прояснить вопрос, почему в качестве группы сравнения были привлечены пациенты с болезнью Паркинсона? Данная нозология взята, как иллюстрация нейродегенеративной патологии, хотя логичнее было бы включить в исследование пациентов с любым другим расстройством на додементном этапе, в котором нарушения памяти являются ведущими в клинической картине.


Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации и в полной мере отражает основные положения работы. Работа написана хорошим литературным языком, ей присуща целостность и логическое единство. Минимальное количество орфографических и стилистических неточностей не снижают ценности работы и формируют общее положительно впечатление от работы. Автор демонстрирует глубокие знания в исследуемой теме, а также способность планировать и реализовывать экспериментальную деятельность.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Содержание работы И. А. Изюмовой отвечает паспорту научной специальности 5.3.6 – «медицинская психология» (психологические науки). Диссертационное исследование является научно- квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития медицинской психологии, а именно: описываются общие и специфические закономерности процессов консолидации - реконсолидации памяти, предлагаются методические рекомендации по восстановительной работе мнестического функционирования для пациентов позднего возраста. Тексты диссертации, автореферата, а также перечень опубликованных работ в достаточной степени отражают объем, характер, выполненного в течение нескольких лет исследования, и свидетельствуют о профессиональной мотивированности и научно-исследовательской компетентности автора в области медицинской психологии.

Таким образом, диссертация Изюмовой Ирины Александровны «Феноменологические особенности процессов консолидации - реконсолидации памяти при хронической ишемии головного мозга в позднем возрасте», выполненная под научным руководством профессора, доктора

психологических наук Никишиной В. Б., является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи верификации нарушений памяти при хронической ишемии в позднем возрасте, разработки методов функционального восстановительного обучения в условиях стационара, соответствует критериям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.) (с изменениями и дополнениями), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6 – «Медицинская психология» (психологические науки).

Официальный оппонент,
доктор медицинских наук по специальностям
14.01.06 – «Психиатрия», 19.00.04 – «Медицинская психология»,
ведущий научный сотрудник
отделения аффективных состояний
Научно-исследовательского института психического здоровья
Федерального государственного бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский медицинский центр
Российской академии наук»  **Корнетов Александр Николаевич**
28 января 2025 г.

Контактная информация
Почтовый адрес организации: 634050, Томск, Набережная реки Ушайки, 10.
Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Томский
национальный исследовательский медицинский центр Российской академии
наук»
Электронный адрес оппонента: alkornetov@gmail.com
Телефон оппонента: +7-909-540-23-60

Подпись доктора медицинских наук, ведущего научного сотрудника
отделения аффективных состояний НИИ психического здоровья Томского
НИМЦ Александра Николаевича Корнетова заверяю

Ученый секретарь
Томского национального исследовательского
медицинского центра Российской академии наук,
кандидат биологических наук



Хитринская Ирина Юрьевна

28 января 2025 г.